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Актуальність. Радіаційна (променева) катаракта є визнаним біологічним 
ефектом радіаційного опромінення. Раніше було показано, що серед виявлених 
постЧорнобильських радіаційних катаракт мода латентного періоду стано-
вила 9 років після впливу іонізуючого випромінювання. Представляємо випадок 
радіаційної катаракти з типовою клінічною картиною, що розвинулась через 
29 років після впливу радіації. 
Матеріал та методи. Під нашим спостереженням знаходиться пацієнтка 
С., 1937 року народження, яка в перші дні травня 1986 року працювала в зоні 
відчуження ЧАЕС. Оскільки протягом тривалого періоду ми щорічно здійсню-
вали офтальмологічне обстеження пацієнтки за стандартизованою схемою, 
що включала біомікроскопію, огляд і фотографування кришталика, час появи 
специфічного помутніння кришталика вдалося зафіксувати з точністю до де-
кількох місяців. 
Результати. При офтальмологічному обстеженні пацієнтки 15.12.2014 р.: у 
кришталику – початкові зміни кортикальних шарів на периферії, які не мають 
специфічних ознак радіаційного впливу, вакуолі в передніх субкапсулярних ша-
рах. При обстеженні 08.09.2015 р. в кришталику правого ока спостерігається 
поява початкового специфічного помутніння в задній центральній субкапсу-
лярній зоні.
Висновок. Представлено задокументований випадок радіаційної катаракти 
з типовою клінічною картиною, що розвинулась через 29 років після радіацій-
ного впливу. Виявлення радіаційної катаракти в такому віддаленому періоді 
після опромінення свідчить про тривалий характер змін в радіаційно опро-
міненому оці.
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Вступ. Результати досліджень, проведених після 
Чорнобильської катастрофи, змінили уявлення про 
вплив іонізуючої радіації на орган зору. Нові дані до-
зволили по новому поглянути і на найбільш відомий 
прямий радіаційний ефект – радіаційну катаракту 
[1]. Відома і специфічна клінічна картина дозволила 
виокремити і детально вивчити постЧорнобильські 
її випадки [2-4]. Внаслідок проведених досліджень 
значно змінились уявлення про дози іонізуючого 
випромінювання, внаслідок впливу яких може виник-
нути радіаційна катаракта [1, 3, 4]. Нові дослідження 
радіаційного катарактогенезу продовжуються [5] 
нарівні з роботами, присвяченими лікуванню тих 
різновидів патології сітківки [6, 7], що в останні роки 
пов’язують з радіаційним впливом [8-10]. 

Важливе значення має нова інформація про ла-
тентний період радіаційної катаракти. Оскільки пере-

важна більшість авторів в минулому спостерігали 
лише окремі випадки радіаційної катаракти, узагаль-
нених даних щодо тривалості латентного періоду 
було обмаль. Тим не менш, загальновизнано, що 
радіаційна катаракта може виникати досить швидко 
після радіаційного впливу, вже через декілька років 
[2]. Нами було показано, що серед виявлених пост-
Чорнобильських радіаційних катаракт мода латент-
ного періоду становила 9 років після радіаційного 
впливу [1, 3]. І з теоретичної, і з практичної точки зору 
важливі повідомлення про пізні випадки радіаційної 
катаракти, адже вивчення таких випадків важливо для 
стратегії консервативного та хірургічного лікування 
постраждалих внаслідок радіаційних катастроф і атак, 
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а також дозволяє перевірити гіпотези щодо патогенезу 
радіаційної катаракти.

Матеріал та методи досліджень
Під нашим спостереженням знаходиться пацієнтка 

С., 1937 року народження. В перші дні травня 1986 року 
пацієнтка була направлена в м. Чорнобиль, відвідувала 
промисловий майданчик ЧАЕС, протягом короткого 
періоду знаходилась на площадці в межах прямого 
огляду четвертого енергоблоку. Пряма дозиметрична 
інформація відсутня, відновлення даних щодо дозових 
навантажень за маршрутом у перспективі може бути 
проведене, про результати ми маємо надію повідомити  
окремо. Після завершення робіт в зоні ЧАЕС (в травні 
1986 року) мешкала за межами зон, де спостерігалось 
суттєве радіаційнє забруднення [11-14], не піддавалась 
радіологічним процедурам, не брала участі в ліквідації 
інших радіаційних катастроф. 

Оскільки протягом тривалого періоду ми щорічно 
здійснювали обстеження пацієнтки за стандартизова-
ною схемою, що включала візометрію, тонометрію, і, 
в умовах медикаментозного мідріазу - біомікроскопію, 
огляд і фотографування  кришталика на тлі чер-
воного рефлексу за допомогою фундус-камери, 
офтальмоскопію, фотографування очного дна на 
фундус-камері, час появи специфічного помутніння 
кришталика вдалося зафіксувати з точністю до 
декількох місяців. 

Результати
Представлені результати обстежень у період перед 

виявленням і після виявлення ознак радіаційної ката-
ракти. 

При обстеженні 15.12.2014 р. не виявлено 
специфічних  ознак радіаційної катаракти. В криш-
талику спостерігаються початкові помутніння корти-
кальних шарів на периферії (рис. 1 - див. 4 стор. об-
кладинки). Початкова ВМД, суха форма, ангіопатія 
сітківки. Біохімія крові (19.11.2014 р.) – рівень глюко-
зи натще 5,2 ммоль/л. 

При обстеженні 08.09.2015 р.: в кришталику 
спостерігається поява початкового специфічного 
помутніння в центральній субкапсулярній зоні (рис. 2 
– див. 4 стор. обкладинки). Початкова ВМД, суха фор-
ма, ангіопатія сітківки. Біохімія крові (25.09.2015 р.) 
– рівень глюкози натще 5,1 ммоль/л. 

Надалі спостерігалось відносно швидке про-
гресування помутнінь кришталика. При обстеженні 
15.02.2017 р. (рис. 3 – див. 4 стор. обкладинки) 
внаслідок прогресування заднього центрального суб-
капсулярного помутніння кришталика правого ока ре-
комендоване оперативне втручання. 

Таким чином, представлено випадок радіаційної 
катаракти з типовою клінічною картиною, що 
маніфестувала через 29 років після радіаційного 
впливу. Виявлення радіаційної катаракти в такому 
віддаленому періоді після опромінення свідчить про 

тривалий характер змін в радіаційно опроміненому 
оці. Після виявлення специфічного помутніння криш-
талика спостерігалось відносно швидке знижен-
ня прозорості ока. Отримані дані слід враховувати 
при експертизі професійної придатності і лікуванні 
професійної патології ока.
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дартизированной схеме, которая включала биомикро-
скопию, обзор и фотографирование хрусталика. 
Результаты. При офтальмологическом обследовании 
пациентки 15.12.2014 р.: в хрусталике – начальные 
изменения кортикальних слоев на периферии, не име-
ющие специфических признаков радиационного влия-
ния, отдельные вакуоли. При обследовании 08.09.2015 
г. в хрусталике правого глаза наблюдается появление 
начального специфического помутнения в задней цен-
тральной субкапсулярной зоне.
Вывод. Представлен задокументированный случай 
радиационной катаракты с типичной клинической 
картиной, которая развилась через 29 лет после ради-
ационного влияния.

Актуальность. Радиационная катаракта является 
признанным биологическим эффектом радиационного 
облучения. Среди обнаруженных постчернобыльских 
радиационных катаракт мода латентного периода 
составляла 9 лет после влияния ионизирующего излу-
чения. Представляем случай радиационной катарак-
ты с типичной клинической картиной, которая раз-
вилась через 29 лет после влияния радиации.
Материал и методы. Под нашим наблюдением нахо-
дится пациентка С., 1937 г. р., которая в первые дни 
мая 1986 года работала в зоне отчуждения ЧАЭС. 
Длительный период мы ежегодно осуществляли оф-
тальмологическое обследование пациентки по стан-
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